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Добрый день, уважаемые коллеги!
 Мы вновь собрались с вами в преддверии нового учебного года на традиционное августовское совещание, чтобы обозначить приоритетные направления и задачи развития нашей муниципальной системы образования.

Начать свое выступление хочу с тех инновационных преобразований, которые определены Указами Президента Российской Федерации от 7 и 15 мая 2018 года. 
Вы наверняка знаете, что Министерство образования и науки Российской Федерации преобразовано в две структуры: Министерство просвещения Российской Федерации и Министерство науки и высшего образования Российской Федерации. 

 Министерству просвещения Российской Федерации переданы «…функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере общего образования, среднего профессионального образования и соответствующего дополнительного профессионального образования, профессионального обучения, дополнительного образования детей и взрослых, воспитания, опеки и попечительства в отношении несовершеннолетних граждан, социальной поддержки и социальной защиты обучающихся, а также функции по оказанию государственных услуг и управлению государственным имуществом в сфере общего образования, среднего профессионального образования и соответствующего дополнительного профессионального образования, профессионального обучения, дополнительного образования детей и взрослых, воспитания».

Сфера деятельности Министерства науки и высшего образования охватывает высшее образование и соответствующее дополнительное профессиональное образование, нанотехнологии и другие вопросы обеспечения научной, научно-технической и инновационной деятельности.
   Что касается вектора дальнейшего развития системы образования, отмечу, что Президентом Российской Федерации дано поручение Правительству разработать и представить до 1 октября 2018 года национальные проекты (программы) по  12 направлениям, в том числе и по направлению «образование».
 На сегодняшний день уже проведена  большая работа по разработке проекта стратегии социально-экономического развития региона и муниципалитетов в сфере образования.
Основные ориентиры ближайшего развития нашей системы образования отражены в Стратегии  развития Гурьевского муниципального района на период до 2035 года.
 Несомненно, нацпроект «Образование» - один из самых масштабных проектов. 
Правительство Российской Федерации при его разработке  исходит из того, что до 2024 года необходимо обеспечить решение следующих задач:

 - внедрение на уровнях основного общего и среднего общего образования новых методов обучения и воспитания, образовательных технологий, обеспечивающих освоение обучающимися базовых навыков и умений, повышение их мотивации к обучению и вовлечённости в образовательный процесс;

- формирование эффективной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодёжи, направленной на самоопределение и профессиональную ориентацию всех обучающихся;

- создание условий для раннего развития детей в возрасте до трёх лет, оказание психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям детей, получающих дошкольное образование в семье;

- создание современной и безопасной цифровой образовательной среды, обеспечивающей высокое качество и доступность образования;
- внедрение национальной системы профессионального роста педагогических работников, охватывающей не менее 50 процентов учителей общеобразовательных организаций;

- формирование системы профессиональных конкурсов в целях предоставления гражданам возможностей для профессионального и карьерного роста;

- создание условий для развития наставничества, поддержки общественных инициатив и проектов, в том числе в сфере добровольчества (волонтёрства).
Уважаемые коллеги!

У нас с вами уже есть опыт работы в формате национального проекта в сфере образования, где мы добились значимых результатов.  
Подробнее остановлюсь на структуре нового проекта и основных задачах, которые нам предстоит решать в ходе его реализации.
Итак, девять направлений содержательно наполнены девятью федеральными проектами.  2 из них  направлены на модернизацию профобразования и повышение конкурентоспособности российского высшего образования, остальные – тесно связаны с деятельностью наших учреждений.
 Первое и важнейшее направление - федеральный проект «Современная школа», который включает обновление материально-технической базы, строительство новых школ, полную ликвидацию третьей смены, внедрение новых методов обучения, обновление содержания образовательных программ.
Несомненно, во всех образовательных организациях района создаются комфортные и  безопасные условия, обеспечивающие реализацию основных образовательных программ дошкольного, начального, основного и среднего общего, а также дополнительного образования.  Ежегодно ведется работа по укреплению материально-технической базы каждого учреждения. 

Об этом в своем выступлении подробно рассказал Сергей Аркадьевич.

В этой связи от лица всех обучающихся, педагогической и родительской общественности хочу выразить слова благодарности нашим партнерам – руководителям предприятий и организаций, индивидуальным предпринимателям, выпускникам школ, родителям и всем неравнодушным людям – за помощь и поддержку, без которой нам было бы очень трудно держаться на плаву.
Я говорю огромное спасибо администрации Гурьевского района, сотрудникам ОКСа, муниципальных закупок и, конечно же, своим коллегам: педагогам - коллективам учреждений, специалистам Управления образования и коллективу Централизованной бухгалтерии, руководителям федеральных структур: Роспотребнадзора, Пожнадзора, Нацгвардии  -   за помощь и понимание при подготовке образовательных организаций к новому учебному году.

Мы прикладываем массу усилий, чтоб сделать образование детей любого уровня максимально доступным.

Так, на сегодняшний день 100%   детей от 3-х до 7-ми лет охвачены дошкольным образованием. Благодаря открытию групп кратковременного пребывания, групп  раннего возраста увеличивается также  процент охвата дошкольников от 1 до 3 лет. Но несмотря на введение дополнительных мест, проблема доступности дошкольного образования для детей раннего возраста остаётся по-прежнему актуальной (особенно в городе Гурьевске).  
Актуальная очередность составляет 394 дошкольника, из них

от 0 до 1 года – 48 детей,

от 1 года до 2 лет – 150 детей,

от 2 до 3 лет – 196 детей.

Поэтому важно продолжать развитие групп кратковременного пребывания детей на базе дошкольных и других образовательных организаций.
В то время как в городских детских садах не хватает мест, в сельских и г. Салаира – другая проблема: сокращение количества детей, они сидят дома и  не ходят в садик. В Салаире сократилось количество на 40 детей, в сельских территориях – на 90 детей. Мы вынуждены закрывать группы, сокращать работников.   
Чтобы сохранить в селах детские сады, рабочие места, руководители должны данную проблему решать совместно с сельскими администрациями, общественными организациями, родителями, просто активными жителями,  не равнодушными  к судьбе своих сел. Начать это делать нужно уже сегодня, чтобы завтра не оказаться лицом к лицу с фактом закрытия учреждения.
        Хочу остановиться на том, что все бОльшую востребованность среди родителей дошкольников  приобретают службы ранней помощи. В 2018 году в районе функционирует 7 консультативных пунктов для родителей и детей  дошкольного возраста   на базе детских садов № 1, 3, 8, 10, 14, 15, 17, которые уже  посетили  более 324 родителей и детей в возрасте от 1 года до 3лет.

Актуальность развития системы психолого-педагогического сопровождения развития и обучения детей очевидна. Возрастает также роль в данном процессе территориальной психолого-медико-педагогической комиссии.
К прежней задаче психологической службы: 

созданию условий для нормального, гармоничного психического развития –

добавляются задачи, связанные с
- психолого-педагогическим просвещением и консультированием родителей,

 - психологической поддержкой детей из «групп риска», 

- организацией инклюзивного образования. 

Наиболее остро перед муниципальной системой образования стоят вопросы реализации образовательных программ для детей с ограниченными возможностями  здоровья и детей-инвалидов. В образовательных организациях детей данной категории около 300 (трехсот)  человек, из них с интеллектуальными нарушениями - более 200 (двухсот).
Конечно же, мы создаем условия для обучения и воспитания детей данной категории. 3 школы (№ 5, 16, 25) и 3 детских сада (12, 15, Новопестеревский) осуществляют свою деятельность в соответствии с  программами коррекционной  работы в рамках Федеральной программы «Доступная среда». 

В 17 учреждениях создается универсальная безбарьерная среда, позволяющая получать образовательные услуги   детям-инвалидам и детям с ОВЗ.
Функционирует общеобразовательная школа-интернат, реализующая адаптированные образовательные программы для детей с интеллектуальными нарушениями. 

Ежегодно педагоги проходят курсы повышения квалификации, переподготовку, принимают активное участие в вебинарах и семинарах, посвященным вопросам инклюзивного образования.
  В дошкольных образовательных учреждениях   функционируют группы компенсирующей направленности (для детей с нарушениями зрения – 1 учреждение, 1 группа); комбинированной направленности (для детей с нарушениями речи - 15 учреждений, 25 групп); оздоровительной  направленности (для детей с туберкулезной интоксикацией – 1 учреждение, 1 группа).

В прошедшем учебном году приобрели первый опыт реализации ФГОС начального общего образования обучающихся с ОВЗ. В школе № 15 были разработаны   адаптированные образовательные программы для 5 учащихся с тяжелыми нарушениями речи, для 1 - с  задержкой психического развития.  
Как показывает анализ контингента будущих первоклассников, который проводит каждая общеобразовательная организация, количество детей с ОВЗ ежегодно увеличивается. И это очень тревожные показатели, потому что большинство из них – дети  с интеллектуальными нарушениями и тяжелыми нарушениями здоровья и развития, такими, как   синдром Дауна, аутизм и тому подобное. Они нуждаются в особых условиях для получения образования. 

Уже сегодня переполнена школа № 6, которая работает по адаптированным образовательным программам, в ней просто нет мест для детей, родители которых дают согласие на обучение в данной школе! Получается, что родители приходят к нам за помощью, а мы просто не готовы к этому – нет ни условий, ни кадров.

       Реализация как инклюзивного образования,  так и собственно адаптированных образовательных программ, 

требует бОльшего числа узких специалистов (учителей-дефектологов, учителей-логопедов, педагогов – психологов и др.). 

         Сегодня важно каждому учреждению иметь актуальную информацию о прогнозе поступления в школу детей с ОВЗ и детей-инвалидов по годам,  проводить ситуативный мониторинг готовности к реализации требований  ФГОС в условиях общеобразовательной школы, составить график повышения квалификации, переподготовки и - в случае необходимости – обучения педагогов, которые будут реализовывать адаптированные образовательные программы. 

В связи с этим, даю поручение
- специалистам отдела муниципальной образовательной политики Управления образования: провести мониторинг готовности школ к реализации требований  ФГОС в условиях общеобразовательной школы;
- руководителям образовательных организаций: продолжить реализацию мероприятий внутришкольного плана повышения квалификации/переподготовки педагогов по  проблемам инклюзивного образования и введения ФГОС для обучающихся с ОВЗ и интеллектуальными нарушениями, обеспечить работу по совершенствованию материально-технической базы для выполнения требований стандартов, актуализировать информацию о прогнозе поступления в школу детей с ОВЗ и детей-инвалидов по годам,  активизировать деятельность школьных психолого-медико-педагогических консилиумов  по проведению разъяснительной работы с родителями детей с ОВЗ и оказанию им психолого-педагогической помощи;
- руководителю Информационно-методического центра: организовать курсовую подготовку/переподготовку педагогов,  обеспечить методическую поддержку администрации и педагогам образовательных организаций при разработке адаптированных образовательных программ для детей с ОВЗ. 
       Современная школа – это не столько комфортные и отвечающие современным требованиям условия, но, в первую очередь, обновление содержания образования, которое связано с внедрением Федеральных государственных образовательных стандартов общего образования.
        ФГОС начального общего образования на сегодняшний день стал для коллективов наших организаций уже привычной реальностью.  Массово осваиваем ФГОС основного общего образования с 5 по 8 классы. В новом учебном году Малосалаирская школа в рамках муниципальной пилотной площадки начнет реализацию основной образовательной программы среднего общего образования.  По словам министра просвещения Ольги Юрьевны Васильевой, уже в этом году может быть принят проект обновленных ФГОС для средней школы.

        Нас ждут и серьезные обновления в преподавании предметов. Министерством просвещения представлен перечень реализуемых концепций преподавания отечественной истории, русского языка и литературы, математики  и готовых к утверждению проектов концепций преподавания следующих предметов: технологии, искусства, обществознания, географии, физической культуры, ОБЖ. 

      Хочу остановиться на преподавании ОБЖ в школах. Практика показывает, что  ситуация с преподаванием данного предмета парадоксальна. Мы создаем безопасные условия в учреждениях, пишем длинные инструкции, рисуем планы, изучаем теорию. Но как оказать практически первую помощь, как действовать в чрезвычайной ситуации, как использовать средства защиты – зачастую не знаем.  
       Это показали и последние военно-полевые сборы юношей. Теория их не интересует, а овладеть практическими навыками сложно, так как  подчас и сами педагоги ими не владеют.
         Уроки ОБЖ должны стать практическими, прикладными, к работе с детьми необходимо подключать специалистов МЧС, работников здравоохранения.
Кроме того, учитывая, что все больше в учреждениях слабых здоровьем детей, детей с ОВЗ, педагоги должны быть готовы к нестандартным ситуациям всегда, должны суметь оказать первую помощь несмотря ни на что. Для этого их нужно научить.
Даю поручение ИМЦ и руководителям образовательных организаций:

- обеспечить подготовку педагогов и сотрудников учреждений по оказанию первой помощи. 
Поскольку меняются концепции преподавания предметов, будет меняться и методический, и учебный инструментарий, оборудование. Так, ждет нас изменение и в Федеральном перечне учебников.
Для школ 100%ное обеспечение учащихся бесплатными учебниками - это одна из приоритетных и сложнейших задач. Для решения проблемы обеспечения учащихся бесплатными учебниками школы направляют на закупку учебной литературы не менее 30% средств общеобразовательной субвенции. 

Сформирован муниципальный обменный фонд, разработана нормативная база для его функционирования.  В соответствии с действующим законодательством в образовательном процессе педагоги используют  как бумажную, так и электронную форму учебника.

И все же проведенная работа не решает проблему обеспечения школьников учебниками, так как реальная потребность в учебниках в рамках субвенции не соответствует объему финансирования. Анализ состояния учебных фондов школьных библиотек показал, что обеспеченность учащихся учебниками на 2018-2019 учебный год составляет 83%.
Руководителям общеобразовательных организаций необходимо продумать различные эффективные механизмы  пополнения фондов школьных библиотек учебниками: 

- усилить разъяснительную работу среди педагогических работников,  школьных библиотекарей,  родителей о необходимости и целесообразности проведения акции «Подари учебник школе»;

-  рассмотреть все возможные варианты привлечения внебюджетных средств на приобретение учебников (получение грантов через участие в конкурсах, привлечение средств шефов, средств, вырученных за предоставление дополнительных платных услуг и др.).

Реализация всех выше перечисленных мной мероприятий является крайне актуальной для дальнейшего развития муниципальной  системы образования, так как образовательные организации должны обеспечить достижение большинством учащихся образовательных результатов, адекватных новым требованиям рынка труда и современной социальной жизни.
Цель поставлена Президентом - Россия должна войти в число 10 ведущих стран мира по качеству общего образования. Пока же, как показывает международное исследование PISA, мы находимся на 34-36-м месте.

 Школы традиционно принимают участие во всех видах исследований в рамках независимой оценки качества образования: Всероссийские проверочные работы, Национальные исследования качества образования, государственная итоговая аттестация.

Наша с вами задача обеспечить достойный уровень общеобразовательной подготовки и хорошие результаты участия наших школьников в этих исследованиях. А это значит необходимо постоянно анализировать получаемую информацию и использовать ее в работе.
Подробно итоги рассмотрены на августовских заседаниях МО учителей-предметников, сформированы планы работы по методическому сопровождению учителей, останавливаться на этом не буду. 

Остановлюсь на самой важной оценочной процедуре в рамках федеральной системы оценки качества образования  - государственной итоговой аттестации.
Экзамены в этом году прошли в рабочем режиме. Процедуры были открыты, доступны, прозрачны. На экзаменах присутствовали общественные наблюдатели, за ЕГЭ было организовано  онлайн-наблюдение.
Пользуясь случаем, прошу руководителей школ найти возможность отметить педагогических работников, принявших участие в подготовке и проведении государственной итоговой аттестации,  и тех учителей, чьи выпускники успешно сдали выпускные экзамены. 

Результаты вроде тоже неплохие: по итогам основного периода 95 % выпускников получили аттестат об основном общем образовании, 99% - о среднем общем образовании.
 В сентябре  будут пересдавать ОГЭ – 19 выпускников 9-х классов, ГВЭ – 1 выпускник 11-го класса.
13 выпускников удостоены золотых медалей  и 5 – серебряных.  Но вновь возникает проблема, о которой мы говорили в прошлом году: медалисты не подтверждают негласное «правило 225». Это количество баллов, набранное ими по итогам сданных ЕГЭ, причем берут в расчет самые низкие результаты. 
Тем не менее выпускники, награжденные медалями «За особые успехи в учении», поступили в вузы городов Москва, Санкт-Петербург, Новосибирск, Томск, Кемерово:
- Институт радиотехнических и телекоммуникационных систем (г. Москва)-1 чел.,
- Горный университет (г. Санкт-Петербург)-1 чел.,
- Новосибирский государственный технический университет-3 чел.,
- Томский политехнический университет- 3 чел.,
- Томский университет систем управления радиоэлектроникой  - 2 чел.,
- Кемеровский государственный университет- 6 чел.,
- Кемеровский государственный медицинский университет-2 чел..
В целом ситуация по поступлению выпускников такова: из 150 выпускников в вузы Кемеровской области поступили 92 выпускника, в вузы за пределами Кемеровской области - 44 чел.. 
 К сожалению, в этом году выявлено 2 нарушения  порядка проведения государственной итоговой аттестации со стороны участников ЕГЭ: наличие телефона на обязательном экзамене и наличие шпаргалки на экзамене по выбору. Решением ГЭК выпускнице, допустившей нарушение на обязательном экзамене,  было отказано в пересдаче ЕГЭ по русскому языку в текущем учебном году. Выпускнику со шпаргалкой аннулировали результат экзамена по выбору, на получение аттестата это не повлияло.
Считаю, что здесь недоработка прежде всего педагогов школ – руководителя, его замов, классных руководителей, учителей,  которые отнеслись формально к разъяснительной работе с выпускниками и родителями по вопросу соблюдения  порядка проведения государственной итоговой аттестации и ответственности за  его нарушение. 
    В связи с этим даю поручение руководителям школ:

 - организовать мониторинг  уровня качества обученности учащихся, претендующих на получение золотых и серебряных медалей (посредством проведения и последующего анализа контрольных работ, контрольных срезов, тестовых заданий различного уровня, репетиционных экзаменов);

- разработать план проведения информационно-разъяснительной  работы по порядку проведения ГИА в 2019 году с выпускниками, их родителями (законными представителями), педагогическими работниками, подойти к его реализации с полной ответственностью, не формально, раскрывая все подводные камни и нюансы, которые отражены в Порядке проведения ГИА.

Специалистов Управления образования прошу взять на контроль данный вопрос.
       Вернусь к направлениям национального проекта «Образование».   Второй федеральный проект – «Успех каждого ребенка». 

Это, в первую очередь, дополнительное образование, профориентация и поддержка талантливых детей.
 Выявление, сопровождение и поддержка одаренных детей и молодежи – остается одним из важных приоритетов нашей деятельности. Нацпроект декларирует совершенствование инфраструктуры дополнительного образования до 2024 года: будут созданы центры выявления и поддержки талантов, появятся детские технопарки «Кванториум».
В нашей системе образования функционируют три организации дополнительного образования детей, которые посещают свыше 3, 5 тысяч детей.
 Сегодня набирает обороты Российское движение школьников – общественно-государственная детско-юношеская организация, деятельность которой целиком сосредоточена на развитии и воспитании школьников. 

Одним из направлений деятельности РДШ является военно-патриотическое, в рамках которого действует Всероссийское  детско-юношеское военно-патриотическое общественное движение «Юнармия». 

Обращаюсь к руководителям тех учреждений, которые еще не присоединились к движению -  спланируйте на новый учебный год эту работу.

Отмечу, что для реализации творческих способностей, самореализации в разных направлениях, демонстрации таланта и одаренности детей  есть масса возможностей: конкурсы, фестивали, социально-значимые акции и проекты, гранты и многие другие мероприятия различного уровня: российского регионального,  муниципального. Наша задача – помочь детям и их родителям сориентироваться в этом многообразии, сделать выбор целенаправленно и качественно подготовиться к мероприятию. На каждом этапе ребенку необходимо психолого-педагогическое сопровождение. 

Если данная работа будет правильно организована, то наших обучающихся ждет много значимых побед и наград, как и в прошедшем учебном году.

Так, учащиеся  Центра детского творчества вошли в число победителей регионального этапа Всероссийской Медиашколы Российского Движения Школьников в номинации «Социальные сети» и регионального этапа Всероссийского конкурса среди активистов школьного музейного движения. 

В областном этапе Всероссийского конкурса лидеров детских общественных объединений «Лидер XXI века» Патрик Алина заняла второе место.
Учащиеся творческого объединения «Зеленый патруль»  Центра детского творчества заняли 1 и 2 место  в Международном конкурсе «Законы экологии»,  учащиеся творческого объединения «Патриоты Отчизны» Центра дополнительного образования города Гурьевска вошли в число призеров Спартакиады юнармейцев Кемеровской области по военно-прикладным и техническим видам спорта «Отчизны верные сыны».

Творческое объединение Центра дополнительного образования «Мир кино»   в Международном конкурсе для детей и молодежи «Талантливое поколение» заняли 1 место в своей номинации.
Перед всеми образовательными организациями ставлю задачу – совершенствование работы по поиску, выявлению и сопровождению одаренных детей.    

Одной из важнейших задач является организация профориентационной работы с учащимися с 1 по 11 классы. В этом направлении в районе реализуется муниципальная  программа по профориентации для образовательных организаций Гурьевского муниципального района на 2017-2020 годы.
Есть у нас первые успешные попытки организации межведомственного взаимодействия учителей школ, специалистов центра занятости населения, работодателей и родителей.
  Наряду с этим осуществляется постепенное внедрение в систему профориентации профессиональных проб школьников.
  С 2016  года профессиональные пробы  для учащихся 9-х классов проводятся  на базе Гурьевского филиала Беловского многопрофильного техникума: первый год -  в режиме апробации, второй год – в штатном режиме. Разработаны программы по профессиям «Мастер по обработке цифровой информации» и  «Электромонтер по ремонту и обслуживанию   электрооборудования».
Всего в профпробах приняли участие более 200  учащихся 9-х классов.
За два года из 219 человек, которые приняли участие в профессиональных пробах, после окончания 9 класса выбрали специальность

«Мастер по обработке цифровой информации» -10 человек,

 «Электромонтер по ремонту и обслуживанию   электрооборудования» - 29 человек.
Таким образом, для 18 % выпускников 9-х классов участие в профпробах оказалось определяющим в плане выбора профессии. 
С сентября этого года будет запущен большой профориентационный проект «Билет в будущее», рассчитанный на школьников 6-11 классов. 
 Кроме того, необходимо осуществлять постепенное внедрение системы ранней профориентации в дошкольных образовательных учреждениях. Это информация к размышлению для вас, уважаемые заведующие детскими садами.
Третий проект – «Современные родители». 

Проект разработан с целью вовлечения родителей в образовательную и организационную деятельность образовательных учреждений. Он охватит психолого-педагогическую и информационно-просветительскую поддержку для семей. 
 Я уже говорила о консультативных пунктах для родителей и детей  дошкольного возраста, организованных   на базе детских садов. К 2024 году начнут работу центры скорой психолого-педагогической помощи родителям. На сегодняшний день в России работает около ста таких мини-центров.

В планах — разработка сайта, на котором родителей будут консультировать по вопросам воспитания и образования. 
Четвертый проект – «Цифровая образовательная среда». 

Важной составляющей современной образовательной среды, в том числе ее безопасности, является внедрение цифровых технологий.

Одним из результатов реализации национального проекта «Образование» должно стать функционирование 70% общеобразовательных организаций в статусе цифровых школ. 

Конечно, большая удача, что у нас в районе уже 2 цифровых школы - № 11 и откроем к 1 сентября № 25. 
Хочу только отметить, уважаемые педагоги, не забывайте, пожалуйста, что цифровая школа -  это не только техническое оснащение, но прежде всего внедрение информационных технологий в процессы управления, обучения и воспитания. 

Во всех школах сегодня функционирует  автоматизированная информационная система «Электронная школа 2.0», которая позволяет 
- вести электронный документооборот, 

- учитывать не только контингент воспитанников 

и учащихся в автоматическом режиме, но и достижения каждого из них через электронный журнал и дневник, страницу портфолио;

- осуществлять запись детей в детские сады и школы и многое другое.

  С 1 сентября 2017 года  две общеобразовательные организации  - школы № 5 и 11 - осуществили переход на систему ведения журналов успеваемости в электронном виде. Сейчас еще одна – основная - готовится к такому переходу.
Все этапы всероссийской олимпиады школьников полностью сопровождаются электронным документооборотом, где в том числе фиксируются олимпиадные достижения школьника, а также его участие в других олимпиадах федерального перечня.
Также школы начали работу с федеральной информационной системой «Федеральный реестр сведений о документах об образовании и о квалификации» (ФИС ФРДО), которую будем продолжать и в новом учебном году.
Хотелось бы остановиться отдельно на сайтах учреждений. Весь прошедший учебный год специалисты Управления образования совместно с руководителями и ответственными за сайты отрабатывали вопрос наполнения раздела «Сведения об образовательной организации». Видимо, за этим процессом мы упустили остальную ткань сайта. Как показывает практика, сайты учреждений достаточно статичны, малопосещаемы. То же самое можно сказать и о виртуальных страничках педагогов. К сожалению, в большинстве своем, они являются скорее визитными карточками педагогов, но не информационными ресурсами для учащихся и их родителей.

Ситуацию необходимо исправлять. Это поручение я даю руководителям образовательных организаций и методистам ИМЦ.
Пятое направление национального проекта - федеральный проект  «Учитель будущего». 

 Это во многом ключевой проект: он отвечает за национальную систему учительского роста. Национальная система учительского роста предполагает и новую систему карьерного роста. То есть не вертикальную: учитель - завуч – директор,  а горизонтальную. Сейчас в образовательной среде обсуждаются новые должности педагогических работников, отражающие их профессиональные успехи, например, учитель-мастер, учитель-наставник… Но существующую систему повышения квалификации учителей, по словам О.Ю.Васильевой, никто «ломать» не собирается: ее приведут к «общему знаменателю», чтобы она работала на нацпроекты.

Уважаемые коллеги!

          Качественное общее и дополнительное  образование  невозможно представить без современного высокопрофессионального педагога.

В рамках кадровой политики проводятся все необходимые мероприятия по повышению квалификации, переподготовке, аттестации педагогических работников.
Но сегодня нас волнует другая проблема: ежегодно на начало учебного года в общем образовании объявляют  вакансии, которые в основном после 1 сентября закрывают работающие педагоги, отсюда  и высокая  нагрузка учителей.

При этом важно отметить, что в ближайшее десятилетие на пенсию пойдут учителя, которые родились в конце 50-х  и начале 60-х годов  прошлого столетия. 

А молодых специалистов приходит в год совсем немного, максимум 4-5человек, но удерживается в школах только половина.

Отсюда две основные задачи:

- с одной стороны привлечь, поддержать и сохранить молодые кадры в образовании;

       - с другой, своевременно оказать методическую помощь учителям – стажистам с целью их успешной адаптации в условиях информационных технологий  и новых стандартов, сохранив за ними функцию наставников.

         Необходимо пересмотреть существующую программу «Кадры» и  разработать комплекс мер по развитию и обновлению кадрового потенциала в современных условиях. Прошу ИМЦ проработать возможность организации творческой группы для выполнения данной задачи.
Два последних проекта находятся в ведении Министерства науки и высшего образования и Росмолодежи.
Министерство будет развивать проект «Новые возможности для каждого». Будет создана платформа-навигатор и набор сервисов с курсами и образовательными программами. Кроме того, будут проходить мероприятия по стимулированию самообразования граждан. 
Росмолодёжь будет отвечать за реализацию проекта «Социальная активность», который будет развивать наставничество и волонтёрство. В России сформируют сеть центров поддержки добровольчества на базе образовательных и некоммерческих организаций, а также государственных и муниципальных учреждений. Лучшие волонтерские проекты смогут ежегодно участвовать в конкурсе на получение грантов.
Уважаемые участники совещания!

Таким образом, национальным проектом «Образование» определены приоритетные направления развития образования на 2018-2019 учебный год и на ближайшую перспективу.         
        В своем выступлении я остановилась лишь на основных проблемах и задачах. Напоминаю, что по итогам нашего сегодняшнего совещания будет составлен протокол поручений и доведен до руководителя каждой образовательной организации.
         Я бдагодарю всех присутствующих за плодотворную работу в 2017-2018 учебном году и надеюсь, что  вопросы, поднятые в рамках августовских мероприятий педагогических работников, найдут свое продолжение не только на уровне муниципалитета, но и на уровне образовательных организаций.
Дорогие педагоги!
       Завершая свое выступление, хочу поздравить вас с наступающим праздником – Днем знаний.  

       От всей души желаю вам благополучия, крепкого здоровья, мира и согласия, благодарных и целеустремленных учеников, которые смогут оправдать ваши надежды.

